



**В Верховный Суд
Российской Федерации**

**МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНЮСТ РОССИИ)**

Житная ул., д. 14, Москва, 119991
тел. (495) 955-59-99, факс (495) 955-57-79

24.03.2014 № 16 - 16323

На № _____

Заявитель:

Тимушев Артем Андреевич
Открытое шоссе, д. 25-1, а/я 36,
г. Москва, 107143,

Ответчики:

Правительство
Российской Федерации,
Краснопресненская наб., д. 2, стр.2
Москва, 103274

Министерство юстиции
Российской Федерации
ул. Житная, д. 14, ГСП – 1,
Москва, 119991

Министерство финансов
Российской Федерации
ул. Ильинка, д. 9,
Москва, 109097

(дело № ГКПИ11-194)

**Возражения на заявление об оспаривании
нормативного правового акта**

Заявитель обратился в Верховный Суд Российской Федерации с заявлением об оспаривании пунктов 2 и 4 Порядка расчета оплаты труда адвоката, участнившего в качестве защитника в уголовном судопроизводстве по назначению органов дознания, органов предварительного следствия или суда (далее – адвокат по назначению), в зависимости от сложности уголовного дела, утвержденного приказом Минюста России и Минфина России от 15.10.2007 № 199/87н (далее – Порядок).

Минюст России считает, что заявление является необоснованным и не подлежит удовлетворению по следующим основаниям.

В соответствии с положениями статьи 50 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации защитник участвует в уголовном судопроизводстве по приглашению подозреваемого, обвиняемого, его законного представителя,

а также других лиц по поручению или с согласия подозреваемого, обвиняемого. Кроме того, участие защитника обеспечивается дознавателем, следователем или судом по просьбе подозреваемого, обвиняемого.

Согласно подпункту 5 пункта 3 статьи 31 Федерального закона от 31.05.2002 № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» (далее – Закон об адвокатуре) совет адвокатской палаты субъекта Российской Федерации определяет порядок оказания юридической помощи адвокатами, участвующими в качестве защитников в уголовном судопроизводстве по назначению органов дознания, органов предварительного следствия или суда; доводит этот порядок до сведения указанных органов, адвокатов и контролирует его исполнение адвокатами.

В целях выполнения требования закона об обязательном участии адвоката в качестве защитника по назначению в случаях задержания подозреваемого, а также рассмотрения судом ходатайства об избрании в отношении подозреваемого (обвиняемого) в качестве меры пресечения заключения под стражу президиумы коллегий адвокатов и заведующие юридических консультаций организовывают дежурства адвокатов коллегий, в том числе в выходные и праздничные дни. По согласованию с судами, межрайонными прокуратурами и окружными управлениями внутренних дел дежурства осуществляются непосредственно в помещениях судов и правоохранительных органов или юридических консультаций. При нахождении выделенных адвокатов в выходные и праздничные дни на дому президиумы коллегий адвокатов и заведующие юридическими консультациями обеспечивают с ними оперативную связь, своевременно информируют суды, прокуратуры, органы дознания и предварительного следствия об их домашних и мобильных телефонах.

На основании части 5 статьи 50 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в случае, если адвокат участвует в производстве предварительного расследования или судебном разбирательстве по назначению дознавателя, следователя или суда, расходы на оплату его труда компенсируются за счет средств федерального бюджета.

Размер оплаты труда адвоката по назначению определен постановлением Правительства Российской Федерации от 04.07.2003 № 400 «О размере оплаты труда адвоката, участвующего в качестве защитника в уголовном судопроизводстве по назначению органов дознания, органов предварительного следствия, прокурора или суда» (с изменениями, внесенными Постановлением Правительства Российской Федерации от 22.07.2008 № 555) (далее – Постановление № 400), а порядок расчета оплаты труда адвоката утвержден совместным приказом

Минюста России и Министерства финансов России от 15.10.2007 № 199/87н (далее – Порядок).

В настоящее время размер оплаты труда адвоката составляет за один день участия не менее 298 рублей и не более 1194 рублей, а за один день участия, являющийся нерабочим праздничным днем или выходным днем, а также в ночное время – не менее 597 рублей и не более 2387 рублей.

В соответствии с указанными нормативными правовыми актами дознаватель, следователь или суд устанавливают размер оплаты труда адвоката по назначению за один день участия в качестве защитника в уголовном судопроизводстве с учетом степени сложности уголовного дела.

При определении сложности уголовного дела учитываются подсудность (уголовные дела, рассматриваемые Верховным Судом Российской Федерации, верховными судами республик в составе Российской Федерации и приравненными к ним судами в качестве суда первой инстанции), число и тяжесть вменяемых преступлений, количество подозреваемых, обвиняемых (подсудимых), объем материалов дела, необходимость выезда адвоката в процессе ведения дела в другой населенный пункт и другие обстоятельства.

В соответствии с пунктом 3 Порядка время занятости адвоката исчисляется в днях, в которые адвокат был фактически занят выполнением поручения по соответствующему уголовному делу вне зависимости от длительности работы в течение дня по данному уголовному делу, в том числе в течение нерабочего праздничного дня или выходного дня, ночного времени.

Министерство полагает, что указанная формулировка предполагает оплату труда адвоката по назначению не только за его участие в следственных действиях и судебных заседаниях, но и в случае составления процессуальных документов, в том числе апелляционных и кассационных жалоб, либо возражений на них.

Указанная позиция Минюста России основывается на положениях Конституции Российской Федерации и законодательства Российской Федерации, в соответствии с которыми:

каждому гарантируется право на получение квалифицированной юридической помощи. В случаях, предусмотренных законом, юридическая помощь оказывается бесплатно (часть 1 статьи 48 Конституции Российской Федерации);

каждый задержанный, заключенный под стражу, обвиняемый в совершении преступления имеет право пользоваться помощью адвоката (защитника) с момента соответственно задержания, заключения под стражу или предъявления обвинения (часть 2 статьи 48 Конституции Российской Федерации);

каждый обвиняемый в совершении преступления считается невиновным, пока его виновность не будет доказана в предусмотренном федеральным законом порядке и установлена вступившим в законную силу приговором суда (часть 1 статьи 49 Конституции Российской Федерации);

каждый осужденный за преступление имеет право на пересмотр приговора вышестоящим судом в порядке, установленном федеральным законом (часть 3 статьи 50 Конституции Российской Федерации);

судебные решения, не вступившие в законную силу, могут быть обжалованы сторонами в апелляционном или кассационном порядке; право обжалования судебного решения принадлежит, в частности, осужденному, оправданному, их защитникам, государственному обвинителю (части 1, 4 статьи 354 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации).

Минюст России считает, что оплата труда адвоката по назначению должна быть дифференцирована в зависимости от сложности рассматриваемого дела, количества участников, а также объема предъявленного обвинения. В данном случае адвокату Тимушеву А.А. была произведена оплата труда по уголовному делу, относящемуся к категории преступлений небольшой тяжести, поскольку в соответствии с частью 2 статьи 15 Уголовного кодекса Российской Федерации умышленные и неосторожные деяния, за совершение которых максимальное наказание, предусмотренное настоящим Кодексом, не превышает двух лет лишения свободы, признаются преступлениями небольшой тяжести.

С учетом изложенного просим в удовлетворении требований заявителя отказать.

Представитель Министерства юстиции
Российской Федерации по доверенности

И.А. Залузская